

2021年3月15日



NO.394(总第1260期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

放飞梦想，星光璀璨

2万多学生角逐第九届“星光计划”技能大赛

本报讯:为进一步展示本市职业教育成果,体现职教师生风采,提高学生职业素养,加强培育工匠精神,上海市“星光计划”第九届职业院校技能大赛正式拉开帷幕。

本届大赛学生组中共有53个项目与世赛接轨,47个项目与国赛接轨,让“星光”更具国际水准。各院校师生踊跃报名,本次

共有超过2.3万的中高职学生报名参赛,167名职业院校教师报名参赛。根据大赛竞赛规则,决赛选手中三分之一参赛学生由院校指定选送,大赛办公室根据各项目抽取办法随机抽取院校各竞赛项目的三分之二参赛学生,而教师组决赛将在这些院校选送的参赛教师之间直接展开。

本届大赛抽签仪式于日前在上海开

放大学举行,上海市教委职教处处长马建超、上海市教委高教处和职教处副处长赵坚、上海市教委职教处副处长黄蕾、上海市教育发展基金会副秘书长薛飞等各主办单位和承办单位领导出席了本次抽签仪式。马建超处长与赵坚副处长在仪式上分别抽取了本次中职学生组和高职学生组的最终参赛选手名单。最终通过系

统自动随机抽签,共抽取出2756名中职参赛选手和1166名高职参赛选手。本届大赛决赛将于2021年3-5月进行。

据悉,本届大赛将继续邀请长三角地区和对口支援地区的职业院校师生同台竞技,加强地区之间的互动交流与合作,共同提升学生素养水平,大力弘扬大国工匠精神。

★星光人物

李诗佳:千磨万击还坚劲



一头秀发披在肩上,微微圆润的脸,一双灵动的双眼紧盯着电脑,纤细的手指不停地记录或敲击键盘。她,就是上海市商业学校沙盘集训队队员——李诗佳。

记者 余长江

精彩导读

调查:九成受访青年
有职场B计划

▶4版

一封书 万种恩情

▶8版

初出茅庐,小有成就

说起沙盘,很多人可能一头蒙,不知它为何物。可是,李诗佳一进商校,就在社团招会上与它结下了不解之缘。

初次集训的那一个月,尽管她进步神速,但一开始并没有作为主力选手备赛。当众人都为她感到遗憾时,她却不为所动,依然乐此不疲。

印象中最辛苦的是,上届上海

市赛开始前培训的两周。由于条件所限,她们没有独立的教室,只能和其他上课的班级共用一间,前面在上课,她们就在教室后面打比赛。从早上开始一直打到晚上,常常忘了吃饭。由于集训教练只有周末有空,她们不得不付出双倍的努力去冲刺。

而由于她没有赛场经验,所以必须比别人更努力,对自己更狠,因此

常常要奋战到深夜甚至是凌晨才结束,第二天依旧继续训练。“当时就连做梦也在打沙盘。”她笑着跟笔者说。

功夫不负有心人,她凭借稳定的发挥、周密的运作,终于成为团队主力,并一举在市赛中夺得头名。她为之激动了好一阵子。可在国赛开始后,李诗佳却意外地马失前蹄。

塞翁失马,焉知非福

国赛失利后,她沮丧了好长一段时间。用她的话说:“差一点颓废了。”可一想到要参加三月份的高考和第九届星光计划技能大赛,她很快意识到:不能再这么沮丧下去了,时间不等人,沙盘队需要她。

没人知道在看不见的地方她有

多努力,当她告诉笔者集训与高复班正齐头并进时,着实令人惊讶。

这每天七八个小时的超强训练,加上双休日排满的语数英和多得数不过来的作业,她能扛得住吗?

身体累,但是心不累,因为当你清楚自己目标的时候,为之努力的路

上反而是充实的,那颗心永远不会觉得累。

尽管她依然是那个参加过国赛的李诗佳,但似乎又有什么地方不同了。俗话说:塞翁失马,焉知非福。经受挫折后,有的人会一蹶不振,而有的人却百折不挠。

重整旗鼓,再次出发

至关重要,李诗佳认真耐心地在纸上计算着,同时照顾着队员间的问题,之后她开始在电脑上做表格,计算自己组的权益,调整方案……

不知不觉三个小时过去了,尽管失误较多,状态还没有调整过来,但

她却很坦然:

“当你犯错的时候不要沉浸进去,与其不相信会犯这个错,倒不如接受这个事实,尽可能降低它带来的损失,同时也要学会放弃。沙盘比赛有时让人感觉充满人生的哲理。”